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OKOLÍ STANICE
1:2 000 - PARTER

 
 Aktivní parter je navržen ve 
středu nové zástavby na náměstí a 
v přilehlých ulicích, které lemují ví-
cepatrové, zpravidla polyfunkční bu-
dovy.

Funkce jdnotlivých objektů je patrná 
ze schématu. Na okrajích čtvrti jsou 
umístěny čistě rezidenční objekty, 
směrem k hlavnímu náměstí se ob-
jevují objekty polyfunkční, retailové a 
veřejné.

Legenda:

bydlení

polyfunkce*

retail/administrativa

veřejné objekty

aktivní parter

* převažuje funkce bydlení



DETAIL NÁMĚSTÍ
1:500
	 Hlavní veřejné prostran-
ství nové čtvrti je zároveň ústřed-
ním prostorem srostlých obcí 
Hostouň a Dobrovíz (viz návrh v 
měřítku 1: 10 000). Nachází se 
nad zahloubenou železnicí, která 
určuje jeho severojižní orientaci. 

	 Po délce je rozděleno na 
tři rozdílné prostory. Jižní část 
(na výkrese vlevo) je lemová-
na polyfunkčními a adminis-
trativními budovami s aktivním 
parterem, kvůli jehož obsluze 
je plocha náměstí pojížditelná. 
Po stranách je umístěno stro-
mořadí a mobiliář. Jsou sem také 
zaústěny dva výstupy z podzemní 
železniční zastávky.

	 Střední část slouží jako 
hlavní shromažďovací prostor, 
nejsou zde proto stromy a plocha 
je jednotně vydlážděna. Volné 
prostranství umožňuje využití pro 
kolektivní akce (koncerty, trhy, 
shromáždění) a zároveň pone-
chává volný pohled na dominanty 
nové čtvrti - radnici a školu. K té 
je zajištěn bezbariérový přístup 
díky přerušení komunikace.

	 Severní část náměstí je 
koncipována jako parková plocha 
se stromy, která je oblosužena 
zklidněnou jednosměrnou komu-
nikací, která zároveň umožňuje 
zásobování přilehlých objektů.
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DETAIL OBECNÍ 
TŘÍDY
1:500
 Urbánní osa, která spojuje 
Hostouň s Dobrovízí a je i jedním 
z hlavních veřejných prostran-
ství nové čtvrti je koncipována 
primárně pro pěší. V části z ní je 
vyloučena motorová doprava, je 

použita jednotná dlažba v celém 
profi lu ulice, její význam je dále 
zdůrazněn stromořadím. Průhled 
ulicí směrem k náměstí je 
ukončen dominantou - budovou 
radnice, která je nejvyšším objek-
tem v obcích Hostouň i Dobrovíz. 
V uličním profi lu je navržen mo-
biliář k podpoře pobytové funkce 
tohoto veřejného prostranství.



 51 |

DETAIL MALÉHO 
NÁMĚSTÍ
1:500
Menší náměstí  je umístěno na 
konci hlavní urbánní osy před 
objektem, který je zamýšlen jako 
obchod. Náměstí protínají zklid-
něné komunikace, prostor před 
prodejnou je vydlážděn a opatřen 

stromořadím s nezbytným mo-
biliářem. V ploše náměstí je 
odlišným druhem a formátem 
dlažby vyznačena plocha pro ob-
sluhu přilehlých objektů, kteou 
je v případě nutnosti možné po-
jíždět.





D
autorská 
zpráva



AUTORSKÁ ZPRÁVA
	 Diplomová práce se zabývá koncepcí rozvoje území mezi Prahou a Kladnem, kde má výhledově vést koridor nové železnice, která spojí Prahu, letiště Václava 
Havla a Kladno. Práce se v několika měřítkách zaměřuje na návrh, jak může sídelní struktura zareagovat na vstup kapacitní dopravní infrastruktury. 
	 Hlavním teoretickým základem návrhu je teorie Transit Oriented Development, tedy rozvoj územý vyvolaný dopravní infrastrukturou, zde novou železniční tratí. 
Metoda návrhu vycházela od nejmenšího měřítka (1:100 000) po největší (1:500). V  nadregionálním měřítku byl sledován počet obyvatel v jednotlivých obcích v Praze a na 
západ od ní ve Středočeském kraji pro zjištění potenciálu pro nové stavební zásahy. Ve stupni měřítka 1: 50 000 byla prověřena současná sídelní struktura, limity dalšího 
rozvoje a potenciální plochy a koridory, ve kterých území jednotlivým obcím umožňuje další rozvoj. V návaznosti na navržený koridor železnice bylo určeno několik lokalit, 
které byly v tomto měřítku schematicky rozvedeny včetně bilance nových obyvatel.
	 Největší potenciál pro rozvoj byl zjištěn v případě obce Dobrovíz. Přiznivá poloha koridoru železnice, blízkost dalšího sídla (Hostouň) a neukončená struktura 
byly východisky pro návrh nového sídelního celku, který zahrnuje obě dosud samostatné obce Hostouň a Dobrovíz. V rámci druhé jmenované byla v přímé návaznosti na 
železnici navržena nová čtvrť pro přibližně 6 200 obyvatel, která má městský charakter, byť měřítkově uzpůsobený předměstské zástavbě. Na úrovni měřítka 1: 10 000 byla 
definována struktura veřejných prostranství a stavebních bloků, ve větším měřítku 1: 2000 byla řešena celá čtvrť s podrobností jednotlivých objektů. Důležitým krokem 
v této úrovni bylo určení výškové kompozice sídla. Nová zástavba se totiž nachází v rovinaté krajině a každá nová stavba tak vstupuje razantně do krajinných panoramat, 
která je třeba chránit. V nové čtvrti jsou tak navrženy maximálně pětipodlažní budovy s jedinými dvěma výškovými dominantami o šesti podlažích. Více jak 50% zástavby 
má do 3 nadzemních podlaží a navazují tak jak na současnou dobrovízskou zástavbu, tak na otevřenou krajinu.
	 V měřítku 1:500 byl zpracován návrh centrálního veřejného prostranství nové čtvrti. Tím je náměstí umístěné nad železniční tratí, která je v této části trasy vedena 
pod povrchem a jsou tak omezeny negativní vlivy železničního provozu na okolí. V rámci prostoru náměstí jsou navrženy tři prostory odstupňované mírou otevřené plochy,  
množstvím vysázených stromů a možností pojíždět povrch prostranství. Ve stejném měřítku, ale v menší podrobnosti se projekt zaměřuje i na návrh dalších důležitých 
prostranství a to hlavní obecní třídy, která spojuje obce Hostouň a Dobrovíz a protíná také výše zmíněné náměstí. Poslední detailně navrženou lokalitou je místní náměstí 
při západním okraji nově navržené čtvrti. 
	

Bc. Václav Brejška
 květen 2018
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REFLEXE
	 V úvodu této práce jsou uvedeny otázky, na které toto dílo mělo odpovědět. Jako zakončení této práce uvádím shrnutí výsledků.

	 Nová železniční infrastruktura má pro rozvoj regionu velký význam, ačkoliv obce v řešeném území nejsou důvodem pro její realizaci. Přesto může jejich rozvoj 
pomoci ekonomickým aspektům projektu, protože železniční dopravu využijí i noví obyvatelé v blízkých obcích. Dá se očekávat, že existence atraktivního spojení s Prahou 
dále zvýší tlak na urbanizaci území, která probíhá již v současné době. Projekt proto přináší pohled na regulaci tohoto jevu a snahu soustředit nové obyvatele do pěší, 
resp. cyklistické dostupnosti zastávek na nové dráze. Může tak sekundárně dojít k ochraně stávajících urbánních struktur. Pro větší rozvoj je vhodné území východně 
od stávající zástavby obce Dobrovíz, kude nová trať projde a kde tato práce navrhuje výstavbu nové čtvrti (spíše městečka) pro zhruba 6000 obyvatel. V dalších obcích je 
výstavba sledována pouze schematicky, nicméně i tam je snaha o navázání zástavby do dostupnosti nových zastávek vlaku.
	 Konkrétní “urban design” merita této práce, tedy nové čtvrti v Dobrovízi odpovídá předmětské zástavbě, důraz je kladen na kontakt s okolní krajinou a ochranu 
průhledů na Lidice před údolí Lidického potoka, čemu odpovídá výšková kompozice nové zástavby. Nová čtvrť by měla nabídnout dostatek služeb, rekreačních ploch a 
infrastruktury pro zajištění “města krátkých vzdáleností”.




